

## ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора филологических наук, профессора Джамшедова Парвонахона о диссертации Раджабовой Гулноры Сафаралиевны «Этноспецифическая объективация эмоциональных концептов «ҳасад/зависть/envy» и «рашк/ревность/jealousy» (на материале таджикского, русского и английского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологическая наука).

Диссертационное исследование Раджабовой Гулноры Сафаралиевны, посвященное вопросу актуализации эмоциональных концептов «зависть» и «ревность» на различных языковых уровнях и в контексте отдельных речевых тропов отличается высокой степенью актуальности, поскольку возрастающий интерес к различным паттернам взаимодействия языковых и ментальных структур расширяет площадку для исследований взаимосвязи различных языковых картин мира и специфических особенностей каждой из них.

Диссертант справедливо отмечает, что в отечественной (таджикской) лингвистике наблюдается определенный дефицит исследований, посвященных концептам, хотя в последние годы так называемая «концептуальная» тенденция приобрела явную активность.

Работа Г.С. Раджабовой направлена не только на осмысление концептов «зависть» и «ревность» в сознании современных таджикоязычных и русскоязычных таджикистанцев и англичан, но и на выявление специфики репрезентации этих эмоциональных концептов в системно-языковых (лексика и паремиологический фонд) средствах.

Актуальность темы диссертации также подтверждает факт отсутствия в отечественном языкознании исследований, направленных на синхронный срез обыденного сознания разноэтнических таджикистанцев, что относит данную работу к числу лингвистических трудов, трактующих национально-географические концепты.

Благодаря профессиональным теоретическим и практическим знаниям, полученным в ходе работы в качестве старшего преподавателя на кафедре «Лингвистика» Филиала Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова в Г. Душанбе и навыкам, приобретенным во время написания диссертации, Г.С. Раджабова показала высокую степень своего исследовательского потенциала в области языкознания и целого ряда смежных с ним дисциплин.

Диссертант неоднократно выступала с научными докладами на международных, республиканских и университетских конференциях.

В процессе работы над кандидатской диссертацией Г.С. Раджабова проявила особый интерес к решению поставленных целей и задач, а также глубокое знание основ филологического знания, апробировала результаты исследования при подготовке основных публикаций по выполненной работе, обосновала степень актуальности, сформулировала элементы научной новизны, теоретической и практической значимости проведенного научного исследования.

По теме исследования опубликованы 10 статей в научных журналах Республики Таджикистан, 4 из которых входят в рекомендуемый перечень ВАК Минобрнауки России.

Диссертация Г.С. Раджабовой состоит из введения, трёх глав, подразделенных на параграфы, заключения и библиографического списка.

В первой главе «Теоретические основы исследования концепта в эмотиологии» в рамках пяти параграфов исследуется лингвистический потенциал эмоциональных концептов, выявляются их типы и анализируются методы описания. Особое исследовательское внимание было обращено на феномен эмоциональной языковой картины мира и на средства языковой объективизации эмоций. В рассматриваемых вопросах одно из важнейших мест занимает экстралингвистический анализ концептов «зависть» и «ревность» в системе нравственных отношений.

Во второй главе диссертации «Паремиологический фонд как первичный пласт актуализации эмоциональных концептов «зависть» и «ревность»» внимание сконцентрировано на дефиниционном анализе этих концептов в таджикском, русском и английском языках. Подробнейшее изучение получают единицы паремиологических фондов в сопоставляемых языках, реализующие концепты «зависть» и «ревность». Помимо этого определяется психологическая и теологическая сущность эмоций зависти и ревности. Выявляются теоретический и практический аспекты метафорической актуализации рассматриваемых эмоциональных концептов.

Третья глава «Ассоциативное поле концептов «зависть» и «ревность» в таджикском, русском и английском языках», носящая прикладной характер, посвящена исследованию национально-культурной специфики языкового сознания на базе ассоциативного эксперимента. В этом же контексте детально описываются результаты, полученные в ходе АЭ, проведенного среди носителей таджикского, русского и английского языков. Особый научный интерес представляет авторская интерпретация реакций респондентов.

В заключении подведены итоги и обобщены результаты исследования.

Соискатель успешно справилась с разработкой избранной темы, показала знание предмета исследования, организаторские способности и творческий подход в деле самостоятельного решения актуальных научных проблем. Г.С. Раджабова владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий.

Диссертационная работа Г.С. Раджабовой представляет собой законченное, самостоятельное, содержащее признаки новизны монографическое исследование, имеющее практическое и научное значение.

Работа отвечает всем требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8.

Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Как научный руководитель удовлетворен результатами данного исследования и рекомендую диссертацию к защите.

**Научный руководитель:**

доктор филологических наук  
(5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика), профессор кафедры иностранных языков Национальной академии наук Таджикистана

Джамшедов Парвонахон

**Контактная информация:**

Адрес: 7340025, Республика Таджикистан, город Душанбе, проспект Рудаки, 33.

тел: +992 919002053

E-mail: [pjam07@mail.ru](mailto:pjam07@mail.ru)

Подлинность подписи профессора

Джамшедова П. подтверждает



Начальник ОК НАНТ

Муродова Матлуба

« 21 » 09 2023 г.